



## **BĂLAN, NICOLAE**

n. 27 aprilie 1882, Blăjenii de Sus, jud. Bistrița-Năsăud

d. 6 august 1955, Sibiu, jud. Sibiu

A fost primul copil din cei opt ai familiei preotului Vasile și al Mariei Bălan. A fost absolvent al Gimnaziului superior fundațional din Năsăud.

A studiat la Facultatea de Teologie a Universității din Cernăuți, obținând rezultate ce-l recomandă pentru cariera viitoare (1900-1904). Este trimis la studii de specialitate la Universitatea din Breslau (1904-1905), iar în 25 iulie 1905 obține titlul de doctor în teologie la Universitatea din Cernăuți. A primit bursă pentru studii din partea Mitropoliei din Sibiu.

Impunându-se prin rezultatele obținute, prin calitățile sale, este chemat să predea la Seminarul „Andreian” din Sibiu, fiind titularizat în anul 1909, la Catedra de teologie sistematică.

Aflat în strânsă legătură cu cercurile mitropolitane, activitatea de dascăl este completată de aceea de teolog, redactând o serie de lucrări de teologie. A fost editor și redactor, fondând în 1907 Revista teologică, iar în 1911 a pus bazele Bibliotecii Bunului Păstor, venind prin aceasta în sprijinul preoțimii.

În toamna anului 1918, în vâltoarea evenimentelor revoluționare, Nicolae Bălan editează „Gazeta Poporului”, care a ținut trează conștiința națională, dar mai ales a fost puntea de legătură, de comunicare între popor și liderii săi.

A participat ca delegat la Adunarea de la Alba Iulia.

A fost desemnat să facă parte din Marele Sfat Național.

În anul 1920 a fost ales de către electoratul mitropolitan să ocupe scaunul de mitropolit al românilor din Ardeal. A fost tuns în monahism la Mănăstirea Hodoș-Bodrog de către Episcopul Ioan I. Papp. A fost hirotonit arhiepiscop la 30 mai 1920 (de Rusalii).

Fiind senator în 1923, a reușit să impună în Constituția din 1923 statutul de biserică dominantă și autonomă pentru Biserica Ortodoxă Română. Tot la stăruința sa, Statutul de organizare al BOR (martie 1925) a avut la bază Statutul șagunian.

În anul 1921 a reușit să ridice Seminarul teologic „Andreian” de la Sibiu la rang de Academie. A trimis zeci de tineri teologi la studii la universitățile mari ale Europei. A ctitorit monumentala Școală Normală Ortodoxă din Sibiu.

A susținut ridicarea a peste 155 de biserici noi și a 149 de case parohiale și 35 case culturale. La acestea se adaugă și reconstrucția unor mănăstiri dăruite de generalul Bukow,

dintre care cea mai apropiată sufletului său a fost cea de la Sâmbăta de Sus. Aici își doarme odihna veșnică.